

УДК 378.6:343.8-051

## **ВУЗ И ПРОФЕССОР: ВЗАИМОСВЯЗЬ СУДЕБ (К 85-ЛЕТИЮ АКАДЕМИИ ФСИН РОССИИ И 70-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА Н. Г. ШУРУХНОВА)**



Научно-исследовательская деятельность Академии ФСИН России содействует динамичному развитию уголовно-исполнительной системы, эффективному осуществлению ее модернизации. В настоящее время ее важнейшими задачами являются инициация и выполнение фундаментальных и прикладных научных исследований в области юридических, психологических, педагогических, экономических, социальных, гуманитарных наук и информационных технологий, направленных на совершенствование системы исполнения уголовных наказаний; организация совместной научно-исследовательской деятельности с российскими, зарубежными и международными организациями; изучение и обобщение отечественного и мирового опыта по направлениям научных исследований, проводимых академией; использование результатов научных исследований и разработок в образовательном процессе и практической деятельности учреждений УИС; содействие иному практическому применению этих результатов.

Реализация поставленных задач успешно достигается благодаря научному потенциалу коллектива академии, который формировался в течение длительного времени и совершенствуется сегодня.

В 2019 г. академия отмечает 85-летний юбилей со дня ее становления как образовательной организации. За этот период в вузе сформировалась серьезная научно-исследовательская база.

В настоящее время в академии функционируют 14 научных школ, в рамках которых осуществляются научные исследования фундаментального характера.

Достойное место среди научных школ вуза занимают:

– «Расследование и предупреждение преступлений, совершаемых осужденными в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы», руководитель – профессор Н. Г. Шурухов;

– «Уголовно-процессуальная деятельность органов и учреждений уголовно-исполнительной системы России», руководитель – профессор А. А. Крымов.

Эти научные школы развивались на протяжении длительного времени – более 45 лет, их формирование и становление связано непосредственно с деятельностью кафедры уголовного процесса и криминалистики вуза.

Так, в 1971 г. в Рязанской высшей школе МВД СССР были образованы кафедры уголовного права и процесса (руководитель Г. В. Дровосеков), криминалистики и специальной техники (начальник М. С. Чугунов). В 1974 г. в результате их реорганизации создана кафедра советского уголовного процесса и криминалистики. У истоков формирования последней стояли В. В. Бубнов, В. М. Кабочкин, В. М. Ковалев, В. В. Кульков, А. П. Халынин и др.

Отметим, что создание и развитие научных школ Академии ФСИН России идет и сейчас под активным влиянием родственных научных школ Академии управления МВД России (ранее – Академии МВД СССР).

Академию управления МВД России и Академию ФСИН России связывают давние творческие и научные отношения, предпосылки для возникновения и развития которых были заложены еще в начале 1960-х годов, когда произошла коренная перестройка организации работы органов внутренних дел и исправительно-трудовых учреждений страны, потребовавшая активной научно-исследовательской деятельности, в том числе по проблемам разработки уголовно-процессуальных, тактико-криминалистических и организационных аспектов расследования преступлений, совершенных осужденными в исправительно-трудовых учреждениях.

Первые диссертационные исследования по проблемам расследования преступлений, совершаемых осужденными в местах лишения свободы, были проведены именно в рамках научной школы Академии МВД СССР.

Так, в 1968 г. М. А. Петуховский успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Тактика допроса свидетелей и обвиняемых из числа заключенных при расследовании преступлений, совершаемых в исправительно-трудовых учреждениях», а уже в 1971 г. защищена вторая подобная диссертация А. М. Лантухом «Тактические особенности производства первоначальных следственных действий в лесных ИТУ».

Прикладной характер сферы научного интереса М. А. Петуховского и А. М. Лантуха predetermined их судьбу. Оба молодых ученых были направлены в Рязанскую высшую школу МВД СССР, приобретающую в 1971 г. статус высшего учебного заведения и специализировавшуюся на подготовке кадров для исправительных учреждений.

За годы работы в г. Рязани Михаилом Абрамовичем и Анатолием Михайловичем было подготовлено значительное количество научных трудов и учебных пособий по уголовно-процессуальным, криминалистическим и организационным аспектам расследования преступлений, совершаемых осужденными в местах лишения свободы. Подготовка данных работ нередко была связана либо соавторством с учеными Академии МВД СССР, либо с рецензированием и учетом мнения представителей научной *alma mater*. Актуальность данных трудов не теряется и сегодня, свидетельством чему является защита за последние 15 лет более 20 кандидатских диссертаций, базирующихся на научных взглядах М. А. Петуховского и А. М. Лантуха.

Новый импульс преемственности в развитии уголовно-процессуальной и криминалистической науки Академия ФСИН России получила в результате успешной защиты докторских диссертаций, подготовленных на базе Академии управления МВД России:

в 2013 г. – О. А. Малышевой «Досудебное производство в российском уголовном процессе: проблемы реализации и правового регулирования», научный консультант – доктор юридических наук, профессор заслуженный юрист Российской Федерации Б. Я. Гаврилов;

в 2015 г. – А. А. Крымовым «Уголовно-процессуальная деятельность органов и учреждений уголовно-исполнительной системы России», научный консультант – доктор

юридических наук, доктор философских наук, профессор заслуженный юрист Российской Федерации Т. Н. Москалькова.

Уголовно-процессуальную и криминалистическую науку невозможно представить без Н. Г. Шурухнова, отмечающего в этом году свое 70-летие. Его судьба тесно связана с Академией ФСИН России и Академией управления МВД России.

Поступив в 1971 г. в Рязанскую высшую школу МВД СССР, Н. Г. Шурухнов увлекся научно-исследовательской работой, к которой профессорско-преподавательским составом тех лет привлекались курсанты вуза. Важную роль в зарождении научного интереса у Николая Григорьевича сыграл в том числе М. А. Петуховский, под чьим влиянием Н. Г. Шурухнов принял решение поступить в очную адъюнктуру Академии МВД СССР. Обучаясь в адъюнктуре по кафедре организации расследования преступлений, уголовного процесса и криминалистики Академии МВД СССР, в 1983 г. Николай Григорьевич блестяще защитил кандидатскую диссертацию, посвященную предварительной проверке заявлений и сообщений о преступлениях в стадии возбуждения уголовного дела, и навсегда связал свою научную и практическую деятельность с подготовкой юридических кадров для правоохранительных органов.

Преподавая в Академии МВД СССР, Н. Г. Шурухнов продолжил научный поиск. Обобщив научные разработки в области расследования преступлений, совершаемых осужденными в исправительно-трудовых учреждениях, он создал общую методику расследования таких преступлений, которая была признана научной общественностью после успешной защиты им в 1992 г. докторской диссертации в Академии управления МВД России (научный консультант – профессор Р. С. Белкин).

С 2004 г. по настоящее время Н. Г. Шурухнов ведет активную научно-педагогическую деятельность в Академии ФСИН России, возглавляя одну из ее научных школ.

За последние годы продолжателями научной школы профессора Н. Г. Шурухнова можно назвать его учеников, успешно защитивших кандидатские диссертации и осуществляющих научно-педагогическую деятельность в Академии ФСИН России: Д. А. Гришин «Реализация принципа законности при производстве дознания»; С. Д. Аверкин «Использование результатов режимных мероприятий (досмотра и обыска), проводимых в исправительных учреждениях, в расследовании преступлений»; Е. В. Бабкина «Обеспечение безопасности свидетелей при производстве предварительного расследования по Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации»; А. А. Нуждин «Расследование мошенничества, совершенного осужденными в учреждениях УИС с использованием средств сотовых систем подвижной связи».

Н. Г. Шурухнов является автором более 300 научных работ, наиболее значительными из которых являются «Организация и криминалистическая методика расследования имущественных преступлений», «Расследование краж», «Расследование неправомерного доступа к компьютерной информации», «Криминалистика» и др.

Существенный интерес в сфере расследования пенитенциарных преступлений представляют такие работы, как «Расследование преступлений, совершаемых осужденными в ИТУ», «Личность пенитенциарного преступника», «Содействие расследованию мошенничества, совершенного осужденными в ИУ с применением средств мобильной связи» и др.

Н. Г. Шурухнов является постоянным и активным участником большинства научных форумов, посвященных проблемам теории и практики расследования преступлений.

Достижения Н. Г. Шурухнова не остались незамеченными. За успехи в своем нелегком труде педагога, наставника, сотрудника МВД России и ФСИН России он награжден

более чем 30 государственными и ведомственными наградами, за выдающиеся заслуги в развитии криминалистики – почетной серебряной медалью Р. С. Белкина.

2019 г. является удивительно богатым на знаменательные даты: исполняется 85 лет Академии ФСИН России, 45 лет – кафедре уголовного процесса и криминалистики, а также 70 лет – профессору Н. Г. Шурухнову.

Поздравляем Николая Григорьевича и коллектив Академии ФСИН России с юбилейными датами и желаем дальнейшего успешного развития, жизненного и творческого долголетия!

*Коллектив кафедры  
уголовного процесса и криминалистики  
Академии ФСИН России*